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Fél érre . . , '> _ 50 „
Negyed é v r e .................... i „ 25 „
Néptanítóknak egész, évre 3 „ — „

Hi rdetési  di j ak
a legjiitányossabban számíttatnak. 

Bélyeg minden beiktatásért 30 kr.
vegyes ta r t a Inni hetilap. 

Megjelen minden szerdán és szombaton.

tszerken/.lói iroda.
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Levelek csal; bérinentosen fogadtatnak 
el. Kéziratok nem adatnak vissza

K ia d ó h iv a ta l:
Az előfizetési pénzek és hirdetések a 
kiadóhivatalba N á n a y  L a j o s  

könyvnyomdájába küldendők be 
(Bódog-tér, Schcibner-féle ház,)
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Az anyák biine.
V.

A  j á t é k k e d v  k o r lá to z á s a ,

Az eddig elsorolt félszeg nevelési rendszereit a. szülők 
gondjaira bízott mindkét nembeli nevelendő gyermekekre 
vonatkoztak ; - nem lesz talán érdektelen most, ha jelen 
: óraimban az eddigi iránytól eltérve— leánygyermekeink 
eljárása körül tapasztalt ferdeségcket. tüntetendem elő, melyek , 
ép oly ká.rosak a nevelt egyénre, mint a már korábban el
mondottak bármelyike ; — sőt veszedelmesebb sokkal, amennyi
ben korunk félszeg kívánalmainak akarván megfelelni a 
szülők, majdnem — csekély kivétellel ----- mindnyájan oly 
ferde eljárást alkalmaznak nevelendő leányaik körül, an»i 
szükségképen balomra dönti a nevelt lény földi boldogságát.

Hogy azonban szembeszökőbb Jegyen a most clivó nő
nevelés káros volta, szükségesnek tartom feltüntetni főbb 
vonalaiban : miként nevelték leányainkat azelőtt s miként 
nevelik most.

Mielőtt azonban ebbe belekezdenék, ki kell jelentenem 
egyelőre — nehogy jelen soraim a jó lelkű mamák kezéből 
olvasatlauul ,;ad acta“ tétessenek - miként leányaink jelen 
nevelési rendszere alatt nem értem egyszersmind a legújabb 
időkben megkezdett tanítási rendszert is, ez utóbbi ellen nincs 
kifogásom, mert ba valaki óhajtja a női emanezipácziót, 
vagyis azt, hogy hölgyeink velünk, a testileg euzett férfiakkal 
szellemileg is versenyezhessenek, úgy én vagyok az, ki azt 
első sorban is forrón óhajtja. — Az igaz, hogy a tanítási 
és nevelési r< ndszeruck karöltve kell járnia s együttesnek 
lennie, azonban lm jelen rendszerünk - mindkettőt értvén, 
a jelen irányban megmarad, úgy az a helyett, hogy üdvössé
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Bécsi diákéletem ből.

Közli: Blitz Sándor.
A meleg nyári hóuapok Becs egy külvárosába kénytetiek 

kö.tűzni. Gondoskodtam róla, hogy unalomra ne maradjon idő, 
mert negyedmagaramal mentem ki, bol két tágas és csinos utczai 
szobát béreltünk. Nemsokára gyülhelye kezdett lenni lakásunk 
másfél tuczat magyar akadémiai polgárnak, és medicus, jurista, 
philosoph, gazdász, építesz, parlament, technicus és vegyész meg
ható egyetértéssel hódolt egy istennek - Bacchusnak. Egy szép 
délutánon különös nagy számmal gyűltünk egybe; alig van me
gyéje Magyarországnak, melynek képviseletje nem lett volna.

Képzelhetni mit beszélhet össze közel 30 egyetemi diák. 
szidtuk a tanárokat, felidéztünk emlékeket a gymnasialis évekből, 
káromkodniuk, mért nem szakad már 20-án vége a hónapnak, 
aztán az ablakoknál hajlingáltunk ki és vizsgáltuk, ki süti le előbb 
pilláit, mi vagy két fekete szemű visá-vis-nk.

Gondtalan jó kedvvel indultunk el hazulró1, egy lakásunktól 
nem messze eső kis pázsitra, mely oly nagy volt, hogy kiterpesz 
kedve csak nehezen férhettünk meg rajta. Hanem azért mint vala
mi szent helyre zarándokoltunk ki naponta. Egy társain lenn felej
tette szivarszipkáját és én visszafutottam érte. Kiállottarn az ajtó. 
nagyságú ablakom elé az első emeleten és különös tetszéssel szem
léltem e szép kis sereget.

Egy szabolcsi társamat valami föispáni inst.allatióra emlékez
tetette situatió, azért csakhamar feltalálva magát a lehető legna
gyobb ünnepélyességgel kezdett lehető legnagyobb ostobaságokat 
fiszónokolni rendithetlen komolysággal : „Hozza már le eminenciád

lenne, inkább káros befolyást gyakorol, mert. amit jelen 
tanrendszelünk épít, azt, a most divatozó nevelési rendszere 
a szüléknek romhalmazzá változtatandja.

De. térjünk a dologra ! Miből állott régente a leány- 
nevelés? . . . Á leány 15 — 16 éves koráig szülői házánál 
volt - mely idejét otthon játék és apró cseprő házi fogla
latossággal rölté s csak azután — hogy a korának meg
felelő mi vei i séget elsajátítsa — küldetett valamely zárdába 
ismeretszerzés végett. Tanításról otthon szó sem volt, ez 
csak is a zárdák feladata lévén, irás-olvasás s némi szám
tani ismeretet, mint legszükségesbet, ott sajátíthatott el. 
Ez volt a magasabb ranguaknál divó eljárás a nőnevelés kö
rűi. A kevésbbé vagyonos szülők gyermekei, kik nem kül- 
der hettek zárdába, otthona sajátították el a legszükségesbeket, 
azután apró házi foglalatoskodás mellett játék között nőt
tek lel egész 15 16 éves korúkig, a midőn az anya a házi
as, zonyi teendőkbe, nevezetesen a sütés, főzés, varrás és 
fonásba vezette leányát, s csak ha ezekben jártas volt, lön 
eladó. És ezt a rendet szigorúan megtartották, mit nevelés- 
történetünkön kívül bizonyítanak a sok, azon korból fenn
maradt legendák, midőn pl. az ifjú oly pillanatban szereti 
meg hölgyét, a mikor az játszva lepkét üz, vagy bábujával 
enyeleg stb, de addig várnia kell, addig nem lehet az övé, 
mig a háziasszonyi teendőkben nem elég jártas.

És most ? 11 - 12 éves leányaiuk majom módra felcico- 
ruázvák, a hosszú uszályban majd elvesznek; '— mamáik szi- 
goiú meghagyása folytán úgy tartják magukat, mintha csak 
18—20 éves hajadonok volnának. Bábuval vagy más nőies 
játékkal űzni el gyermekkori unalmakat, nekik a világért 
sem szabad ezt. titokban tehetik, a mama tudta nélkül 

ki ha azután rajta kapja, először a gouvernanteot kor-

azt a constitutionalis szipkát1* — dörge pathossal — „mi az emberi 
élet szipka nélkül, a magyar minisztérium és a parlament Auszt
riával együtt vitatják már a pipafüst kérdését**.----- — Ez igy
tovább mind nagyon ostoba és összefiiggetlen vala, hanem azért 
volt beuue constitutio ministerium. parlament, Austria, mind oly 
uagybangzatu nevek, melyek nem maradhattak hatás nélkül a na
gyon szót nem értő külvárosi „Spiessbürger-*-ek előtt, kik, mint
hogy ép este 8 óra volt, nagy számmal szállinkóztak arra, külön
ben is nem kis mértékben felizgatva kíváncsiságukban ezen szo
katlan gyülekezet, által. Nem telt el öt perez és kocsi nem járha
tott máraz utc/án a nagy embertöinegtől. Illendőnek tartottam 
legalább ily hangzatu oratióval felelni és fűszereztem beszédemet 
Andrássyval Novi-Bazár és Boszuiával, hogy „a nők az alkot- 
mányban“-i prngmatica sanct.ió se hiányozzon, irgalmatlanul azt 
is közbe szúrtam. Collegáim voltak szívesek a kiváncsiau tudako
zódó piebsnek megengedni, hogy én nem kevesebb, mint magyar 
rainisteri küldött, vagyok, ki a Novibazárba való bevonulás fontos 
kérdését jöttem megbeszélni a hadparancsnokságnál. „És ők min
dent elhittek4* és azon joviális modorral, mely a bécsi föjellemvo- 
nása versenyezve kiíütgattak „elijent** társammal.

Mire leértem már beesteledett és spalirt képezve vártak ba 
rátáim. Majdnem nnudegyiknél volt. fegyver: egynél napernyő, 
másnál pálcza, harmadiknál pipa, melyeket fáklyaképen tartottak 
magasra. Azt hittem, hogy a spectaculumot, befejezendő karjaikon 
fognak vinni. De csalódtam, mert mint egy adott jelre, hullának 
reám elbalndtommal a gyilkos eszközök (persze csak szinleg) és 
fojtott kaczagással szöktünk el a hely színéről. „Verflihte Ungern** 
kiáltának utánunk boloüddá tartott németjeink. Hanem boszuságuk 
nem soká tartott, és minthogy nevetésükön észrevettük, hogy ők 
is comikus oldaláról fogják fel a dolgot visszatértünk — kezet 
nyújtónk nekik, és egy ép jelenlevő két méternyi teriméjü korcs-
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